

建设养殖业生产基地的策略

刘世荣

宁夏彭阳县孟塬乡畜牧技术服务中心,宁夏彭阳 756500

摘要 产业兴旺是乡村振兴的重要基础,是解决“三农”问题的前提。随着调整农业产业结构,养殖业经济收入在大农业产业中占比越来越大,是农民朋友脱贫致富的有效途径,要使养殖业经济可持续发展,就必须建设一批稳固的养殖业生产基地。为此,本文介绍了建设养殖业生产基地的策略:扩大微小经营规模的养殖业生产基地,培育新型经营主体的养殖业生产基地,扩大优质牧草、饲料的种植面积,加大科技培训力度,加强动物疫病防控工作。建设好养殖业生产基地是实现产业兴旺,农民脱贫致富,生态宜居,乡村振兴的有力举措。

关键词 养殖业;生产基地;建设策略

我国是一个农业大国,养殖业生产经历了数千年的进程,已经形成了庞大的规模和成熟的养殖技术,奠定了强大的基础。随着农业产业结构的调整,养殖业经济在大农业产业中的比重越来越大,而养殖业的发展离不开生产基地的建设,养殖生产基地的建设是发展养殖业的基础,如果养殖业没有稳固的生产基地,谈养殖业的发展是一句空话。只有加强养殖业生产基地的建设,才能使养殖业呈现出百“畜”齐放,百“禽”争鸣的繁荣景象;才能够满足人们日益增长的美好生活的需求。笔者就养殖业生产基地的建设谈几点建议,愿与广大同仁商榷。

1 扩大微小经营规模的养殖业生产基地

传统的养殖观念和技术已经严重制约了养殖业的发展,不能适应人们日益增长的美好生活的需要,所以现在要探索科学的养殖技术,加快区域化布局、规模化经营,发展养殖小群体形成大规模,建设科学的养殖生产基地。养殖的主体是广大的农民朋友,要因地制宜,因势利导,充分调动农民的养殖生产积极性和主动性,让农民朋友根据自己的耕地面积、劳动力、资金、养殖圈棚、场地等条件,宜养

则养,宜畜则畜,宜禽则禽,种类多样,发展一户,扶持一户,巩固一户,提升一户,有序推进,逐步扩大,集小群体形成大规模。

2 培育新型经营主体的养殖业生产基地

兴办各种养殖合作社,以惠农政策扶持区域内一些养殖积极性高,规模较大、饲养水平好的养殖户牵头兴办养殖合作社,让千家万户的散养户和家庭牧场加入合作社,搭建信息共享平台,在区域内实现信息共享,共同学习科学的饲养管理知识,掌握市场导向,交流优良品种及动物疫病防控等实用信息技术。

3 打造“优质品牌”的养殖业生产基地

加大招商引资力度,引进一批资金雄厚、技术过硬的“龙头企业”,建设大型养殖业生产基地,选育优良品种,注册品牌商标,同时把养殖合作社串联起来,建立养殖业生产基地信息群、朋友圈,实现信息共享全覆盖,实施品牌战略,指导标准化生产、产业化发展,真正构建以农民为主体、以合作社和家庭牧场为支撑、以龙头企业为引领的现代养殖业

生产经营模式,搞“生产”“加工”“销售”一条龙服务,延长产业链条;实行统一品牌认证、统一生产管理、统一产品加工、统一产品销售等标准化养殖业生产基地,增加抗市场风险能力,提高经济收入。当地农业主管部门将其纳入智慧牧场综合溯源信息化管理体系。

4 扩大优质牧草、饲料的种植面积

在惠农政策支持下,鼓励养殖生产基地采取承包、流转农民土地的形式,扩大优质牧草(紫花苜蓿、青贮玉米、甜高粱)、饲料(玉米、大豆)的种植面积,做好饲草调制,为养殖业生产基地储备充足的饲草饲料,打好坚实的保障基础。

5 加大科技培训力度

科学技术是第一生产力,养殖业的发展离不开科学技术支撑,所以要为养殖业生产基地培养大量技术人才,然而广大农民朋友文化普遍偏低,为此要加大科技培训力度,通过举办各种形式的培训班,给农民朋友讲授科学的饲养管理和疫病防控知

识,切实提高他们的饲养管理水平和防疫意识;每年组织 1~2 次外出观摩学习,让广大的养殖户解放思想,开阔视野,增长见识,使他们成为一代新型的有知识、懂技术的养殖能手。

6 加强动物疫病防控工作

养殖业的发展必须依靠科学的饲养管理和疫病防控,二者缺一不可,动物疫病的防控又是重中之重,为此要加强动物防疫队伍建设,建立健全动物防疫机制,按照《动物防疫法》的规定,基层防疫单位要做好本辖区内养殖业生产基地动物的免疫、消毒、监测、隔离、净化、无害化处理等防疫工作,为养殖业的发展保驾护航。同时养殖业生产基地要建造与其规模相适应的污水、污物处理设施,及时处理动物的排泄物、污水、废弃物,以减少养殖业面源对环境污染,处理好养殖业生产基地与生态环境的关系。真正打造一个洁净的、美丽的、生态型的养殖业生产基地。

【责任编辑:刘少雷】

高产奶山羊的秋冬管理

1)配种前的准备:高产母羊在高峰期每天产奶达 12 kg 以上,到配种期 8 月每天产奶 5 kg 左右,到发情期接近 2~3 kg,这时应注意增加精料,特别是对体瘦的羊,至少每天增加 1~2 kg 精料。

2)做好怀孕期管理:怀孕母羊情绪稳定,食欲正常,而且饮食量逐日增加。营养需要供应充足,添加青绿饲料,不饲喂霉烂变质的饲料。不要棍打、急赶、跑跳蹦,防止机械性流产,不要随使用药,特别是激素药。

3)做好怀孕后期管理:高产奶山羊在怀孕前 3 个月内产奶量稍有减少,应在怀孕后 2 个月进行强制干奶,减少精料和饮水。干奶 1 周后再增加营养,让胎儿正常生长。

来源:农业科技报